

# LA CAMPANA,

*Periódico político liberal.*

Puntos de suscripción.  
Huesca, imprenta y librería de Jacobo María Pérez.  
En los partidos, en todas las administraciones de correos y corresponsales del Giro mutuo.  
La correspondencia franca de porte.

Precios de suscripción.  
Huesca, por un mes. 4 reales.  
Partidas. . . . . 5.  
Los comunicados y anuncios se insertarán á precios convencionales.  
Este periódico se publica los martes, jueves y sábados.

Huesca 31 de Julio.

## Conservacion de monumentos antiguos.

I.

Proponiéndose La Campana fomentar por todos los caminos las mejoras positivas que está reclamando el país, no podia, sin faltar á sus compromisos, olvidarse del interesante objeto de este artículo y otros varios que irán viendo sucesivamente la luz pública. Si de este modo consigue despertar afición al estudio de nuestras antigüedades, y contener ese espíritu vandálico de demolición que ha hundido en el polvo tantas maravillas, y que tan triste concepto de nuestra ilustración ha hecho formar á los extranjeros. La Campana quedará muy satisfecha de sus esfuerzos y creará que ha prestado otro nuevo servicio.

Los pueblos, las naciones, en su vida de siglos, dejan al pasar monumentos, inscripciones, cuadros, estatuas, medallas etc. etc., donde, acaso sin sospecharlo, legan documentos preciosos para escribir su historia, noticias fidedignas de su grado de civilización, de sus costumbres públicas y privadas, de sus sentimientos, de su genio y hasta de sus hábitos más insignificantes. Y documentos, noticias más imparciales, más irrecusables que las transmitidas por los escritores; porque estos difícilmente pueden sobreponerse á sus intereses particulares, al paso que las naciones suelen ser más justas, pues no

se acuerdan de mentir y de adular y obran de un modo espontáneo, guiadas por el influjo de las circunstancias y el sentimiento de actualidad. Herodoto, por ejemplo, aunque escribió la historia como debe escribirse, recorriendo los países donde han acaecido los sucesos que se trata de referir, nos dejó ideas muy incompletas acerca del misterioso Egipto; y para rectificar unas, desechar otras, y aun adquirir nuevas, han sido necesarios el estudio de los monumentos, hecho por los sábios que acompañaron á Napoleón en sus expediciones y otros muy importantes trabajos debidos al celo de las academias europeas. Aun más; si fuera posible que se llegasen á perder y á olvidarse todos los escritos que tratan de los romanos, la mera inspección de dos ciudades antiguas, de Pompeya y Herculano, nos darían un notable conocimiento de la historia y civilización de ese pueblo rey. Así que, los monumentos de la antigüedad, no solo deben considerarse como unos auxiliares de la historia, sino también como una especie de historia tan digna de conservarse como la escrita.

Más si es indispensable el estudio de los monumentos antiguos para el historiador y el arqueólogo, no lo es menos para el artista. En una época en que los adelantos de la estética han hecho casi imposibles los delirios del mal gusto, en una época en que va siendo grande el número de los que comprenden las deliciosas bellezas del arte, en

una época en que el artista no puede encerrarse en su estudio y abandonarse tal vez á estrambóticas concepciones, sino que necesita á toda costa aprender á sentir y á inspirarse como los genios, á evitar sus extravíos por medio del estudio continuo de los modelos, si los destruimos ó dejamos que se pierdan por nuestra incuria, si los afeamos adornándolos bárbaramente ¿de dónde sacaremos datos para formar la historia del arte? ¿qué hará el pobre artista cuando, avaro de la belleza, quiera estudiar los maravillosos secretos del arte griego y romano tan natural, tan verdadero, tan elegantemente sencillo, aunque limitado en su vuelo por el sentimiento de la gloria humana, porque á más no alcanzaba el paganismo; cuando quiera inspirarse por la eremítica austeridad del arte bizantino; cuando necesite conocer la voluptuosidad del arte arábigo; cuando quiera embriagarse en el devoto espiritualismo del arte cristiano; malamente llamado gótico ó germánico, ó bien desee reproducir la graciosa exornación del platero? Privado de esos manantiales de la belleza, caminar á ciegas y acaso malogrando su genio bajo las inspiraciones del mal gusto.

Y al viajero ¿cuán simpáticos, cuán interesantes no se le hacen los países que recorre cuando están sembrados de monumentos que embelesan su espíritu con las puras fruiciones de lo bello, que le recuerdan rasgos heroicos, costumbres raras, trages pintorescos de sus antiguos

12 FOLLETON.

## EGLE LA MULATA.

«Señor, dijo Eglé, necesito cambiar de habitación porque el aire de la que ocupó me es muy funesto. Tampoco puedo separarme de aquí, si mi alojamiento os ha de ser perjudicial.

—Esa palabra es cruel, Eglé. Os he dado acaso motivo para creer que prefiero mis intereses á vuestra salud?

—No me interrumpais para hablarme de ventura. Oid lo que venia á proponeros. Dentro de quince días van á empezar los árabes el comercio de gomas, los navios extranjeros

no entrarán hasta pasadas tres semanas; pero yo voy á salir con vuestros barcos, y antes que ellos puedan comprarle me traigo todo el género, y por precisión habrán de tomaroslo dejando en las arcas una crecida ganancia. Qué tal os parece?

—No me esperaba un golpe tan excelente. Ahora conozco, Eglé, que vuestra inteligencia mercantil...

«Acceptais? Pues bien! no digais á nadie ni una sola palabra. Los navios que escoja llenos de vuestros productos, les hago tomar rumbo hacia las islas del cabo Verde, pero una vez en la mar, les hago introducir en las aguas del Senegal, y me arriesgo al tráfico con los árabes y negros. Dos meses bastarán para esta empresa.

—Y no he de veros en tanto tiempo, Eglé!»  
Una amarga sonrisa fué el único pago que

la mulata creyó deber dar á la exclamación del negociante, á quien dejó sola para disponer todo lo concerniente á la partida.

A los seis días, una flota compuesta de ocho goletas se alejaba de Santa María, al mando de una intrépida joven.

Los marinos de la costa conocían tan bien á Eglé que á ninguno le apesadumbró marchar á sus inmediatas órdenes. Obedecieron puntualmente sus señales, y no dejaron de tener alguna sorpresa, cuando marchando en dirección del cabo Verde, viraron de pronto para entrar en las aguas del Senegal.

La activa representante de Maulabour vió el éxito más feliz en el plan que se había propuesto. Las goletas, cargadas de toda cuanto goma dá el fértil suelo de San Luis y alrededores, llenaron los almacenes del comerciante francés.

Los tratantes acceden á comprar en Santa

moradores, y ocupando su imaginacion con la poesia de los tiempos pasados le hacen olvidar de la prosa y las miserias presentes y curan las dolencias y el cansancio de su espíritu, y á veces restituyen la salud á su cuerpo! Ah! entonces bendice mil veces aquel bienhadado pais; no hay colina, no hay arboleda, no hay estatua, no hay edificio, cuyos perfiles no tenga trasladados á su cartera; recuerda su permanencia en él como una hermosa página de su vida y lo describe con entusiasmo; forma un alto concepto de la cultura de los que tienen la dicha de habitarlo, y los respeta y ama. Tal sucede con esa Italia que es un vasto museo de preciosidades, y tal sucedería con España, á pesar de lo que se ha destruido, si nuestra vergonzosa incuria no fuera tan superlativa.... Pero dejemos para el siguiente artículo el ocuparnos de cómo conservan los extranjeros, y cómo destruimos nosotros. Continuemos nuestra tarea.

Si nada de cuanto llevamos dicho es bastante para inclinarnos á conservar las preciosidades arqueológicas que poseemos, sírvanos á lo menos de estímulo la consideracion de que son una riqueza que está por explotar. Porque nuestro pais es rico de monumentos y desconocido; y estas escelentes circunstancias pueden atraer muchos viajeros que, cansados de Paris, Roma, Londres etc., gustarian visitar una tierra virgen todavia, y vendrian aqui á gastar su oro, y á poner en nuestras manos otro elemento de prosperidad.

Por último evitemos á toda costa, como un acto de repugnante inmoralidad, la destruccion ó abandono de los monumentos antiguos. Testigos de las hazañas de nuestros mayores y destinados á perpetuar la memoria de su lealtad y patriotismo, no podemos mirar impasibles su desaparicion sin menospreciar tan sagrados objetos que constituyen gran parte de la fuerza, dignidad y prestigio de una nacion; sin quitar de entre nosotros esos estímulos que nos dan aliento para empresas inmortales, como lo fueron un

Maria los artículos que Eglé entregó á su amo, realizando estos inmensos beneficios. La mulata experimentó la mas dulce alegría que tuviera desde su salida de Gorée. Toma la pluma y cuenta los intereses que ha reportado á su señor en los quince meses que lleva de servidumbre, y por un cálculo concienzudo se asegura de que hay bastante con ellos para satisfacer su deuda. Puede ser libre si reclama la palabra que la dió el mercader! Lo será.

Es necesario que formule la cuenta con datos irrecusables, que pueda convencer al amo de que no le debe nada, y que mas de mil onzas, adquiridas por la industria de la esclava, son el interés de las cuatrocientas pagadas á Mariana. La cuenta está exacta, las partidas se han señalado hora por hora, y con dos son suficientes para redactarla. Una vez escrita, Eglé, presa de una fiebre nacida de un

dia las empresas de los españoles; sin que estúpidamente arranquemos de nuestras sienas la brillante corona que nos conquistáran nuestros abuelos á fuerza de valor, de ciencia y de virtudes. Ah! el pueblo que no tiene horror á tales profanaciones es indigno de la gloria y se atrae un merecido desprecio. Triste es decirlo; pero esta verdad es en gran parte aplicable á nuestra España. No contentos con no apreciar lo nuestro y destruirlo, como hijos malditos que huyen del regazo de su madre, vamos á estudiar y admirar los paises extranjeros que, (grima da el decirlo) nos han impuesto su literatura, sus instituciones y costumbres, quitando á nuestro caracter gran parte de su españolismo, es decir, de su originalidad y grandeza.

En suma: la conservacion de los monumentos de la antigüedad es necesaria para el historiador, para el arqueólogo, para el artista, para el hombre amigo de goces puros, para que el peregrino extranjero nos ame á nosotros y á nuestras cosas, para proporeionar al pais otro elemento de riqueza, y para que los buenos españoles abran sus pechos á los grandes sentimientos, y tengan con orgullo de esa herencia de gloria que les legara la madre patria.

V. C. y P.

El Sr. Brigadier Gobernador militar de la provincia salió hace tres dias con la fuerza de que podia disponer. Dícese que en algunos puntos de aquella se han presentado varios hombres que hacen presumir traigan el objeto de alterar el orden que en toda ella reinaba.

Se dice que el gobierno francés se ha dirigido ya oficialmente al de España solicitando el envío de un ejército auxiliar á la Crimea; ignoramos la verdad; lo único que podemos decir es que el ministro de Estado ha debido salir para Biarritz con el objeto de cumplimentar en nombre del gobierno al emperador Luis Napoleon. El señor ministro de Fomento ha debido marchar á San Lorenzo para permanecer al lado de S. M. durante la corta ausencia del general Zabala.

El gobierno ha resuelto quede en Roma sin

bienestar desconocido, corre á noticiárselo á Maulabour, encontrándole en un pabellon retirado donde suele pasar algunos ratos despues que el sol ha desaparecido.

«Que se os ofrece, Eglé? la dijo Pedro saliendo á su encuentro, en cuya fisonomia observó las mas indelebles huellas de un contento ilimitado.

—Señor, vengo á daros la cuenta y á despedirme.

—A despediros!

—Si, señor, vuestra esclava no permanecerá aqui mas que el tiempo necesario para que leais este papel. No hace mucho, me comprasteis con las condiciones que he llenado ya, vedlas. Solo me resta pedir que me proporcionéis los medios necesarios para que abandone estos lugares donde he vertido tantas lágrimas! A todas vuestras bondades añadid la

carácter oficial y encargado de los negocios de España el Sr. Moyano, agregado que era de aquella embajada.

El Sr. Pacheco saldrá de aquella capital inmediatamente despues de presentar el *memorandum* que le ha remitido el gobierno.

En cuanto á su publicacion, dice la *Gaceta*, ya la tendrá á su tiempo, pues no parece natural que se dé á luz antes por lo menos que tenga conocimiento reservado de él la persona á quien va dirigido.

Se asegura que ya se halla terminado el trabajo sobre la cuestion industrial de Barcelona, en el que segun noticias se propone el libre cambio de servicios.

Parece que la mayor parte de los facciosos que siguieron á Estarús á Francia, se hallan heridos de bayoneta. El mismo cabecilla tambien lo está.

Las fuerzas del ejército y de la Milicia continúan recorriendo la montaña, donde se supone que permanecen ocultos algunos de los facciosos que penetraron últimamente en España.

A consecuencia de los descalabros sufridos por sus compañeros en Cataluña, varios jefes carlistas que se hallaban ocultos en la frontera de Navarra han desistido por ahora de verificar su entrada en aquella provincia. Tres de ellos se han dirigido á Paris, segun parte telegráfico que ha recibido el gobierno.

El domingo 22 en el lazareto de Mahon ocurrió una explosion á bordo de la corbeta Polimnia que con cargo de aguardiente de caña cumplia su cuarentena. Segun se nos ha informado, el buque quedó al poco tiempo incendiado habiendo sido inútiles los muchos auxilios que se le prodigaron, pero no habiendo ocurrido desgracia de persona alguna.

Dice un periódico que por el ministerio de Hacienda, y de conformidad con lo propuesto por la direccion general de venta de bienes nacionales, se ha comunicado al de Gracia y Justicia una real orden, no inserta aun en la *Gaceta* por la cual se dictan varias reglas para la formacion de inventarios de las fincas del clero, y de los que, sin excusa ni pretexto alguno, han de incautarse los comisionados de venta, vistos los inconvenientes que ofrece á los administradores diocesanos la formacion de las relaciones de fincas, censos y demas bienes que administran.

de hacerme trasportar á Gorée, donde quiero que vea libre Mariana á la hija que se vendió por saciar su sed de oro.

—Dejarme! No... no puede ser... no será.

—Mi decision es irrevocable. Es preciso que me vaya: que deje esta casa que he habitado en una continuada lucha. Otras ideas bien distintas á las que me exaltan hoy tuve cuando os seguí á bordo de la goleta!... Vuestra fortuna se ha repuesto algo; el deber me ha obligado á hacer lo que un sentimiento mas dulce no ha podido hacer que consumara otra....

—Otra, Eglé! De quien me quereis hablar, y á qué sentimiento aludis?

—Bastante he dicho; me habia propuesto no dejar escapar ni una sola palabra sobre el motivo de mis padecimientos.

—Oh! yo os comprendo! Milana...

(Se continuará)

La agregación del ramo de instrucción pública al ministerio de Fomento ha ocasionado un nuevo arreglo del personal, en cuya organización parece que se trabaja con actividad. Se dice que el señor Alonso Martínez piensa establecer cuatro dependencias ó direcciones generales que abrazarán por separado la agricultura, la ganadería, la industria y el comercio.

En una de las últimas reuniones ha nombrado la asociación de autores dramáticos á el Excmo. Sr. D. Manuel José Quintana, director honorario, á los señores Hartzembuch y Calvo Asensio, director al primero y vice-director al segundo; á los Sres. Ayala, Ariza, Cazorro y García Quevedo, vocales, y al Sr. Eguilaz, secretario.

## Sección oficial.

La *Gaceta* del 24 publica un decreto nombrando fiscal del tribunal de cuentas, en comisión y sin sueldo, á D. Ambrosio Gonzalez.

Otro mandando proceder á nuevas elecciones, por fallecimiento de D. Joaquin Rodriguez Leal, diputado que era por Cáceres.

Una resolución negando al juez de primera instancia de Bilbao, la autorización para procesar á los individuos que componen la diputación foral de Vizcaya.

La del 25 publica una ley declarando de utilidad pública las obras de la puerta del Sol.

Una real orden mandando entregar á la junta de beneficencia 3.519 rs. 7 mrs. devuelto del sobrante en el fondo especial de impresiones, sección de cuentas y junta consultiva de policía urbana.

## Sección extranjera.

Leemos en un periódico las siguientes noticias:

«Los franceses no quieren dejar de tomar á Sebastopol, cueste lo que cueste. Hasta ahora los aliados tienen perdidos trescientos mil hombres, y gastados 500 millones de libras.

Tomado que sea Sebastopol, el plan de los aliados es abandonar la Crimea, y dejar 60,000 hombres en Constantinopla y guardar un sistema completo de defensiva. Estas son las ideas que dominan en las regiones oficiales.

La *Gaceta Militar* austriaca trae algunos datos sobre los movimientos militares en los principados. Las tropas turcas de Silistria, mandadas por Hel-Hassan-Baja se dirigen á Hirsowa; el ejército de Bulgaria ha sido reforzado por los aliados; y se esperaba en Varna un destacamento francés que acababa de embarcarse en Marsella.

Los rusos por su parte continúan concentrándose en Nicolaiéff, para estar dispuestos á obrar en las fronteras de Besarabia, por la parte de Odessa ó por la de Crimea.

Marsella 21.—El paquete de las mensajerías imperiales *Carmelo* ha llegado con noticias de Constantinopla del 12.

Ethem-Baja había sido enviado nuevamente á Crimea.

La Puerta acepta las condiciones que le han impuesto la Inglaterra y la Francia para la garantía del empréstito que va á contraer el gobierno Otomano.

Por Gortschakoff se sabe que el 21 renovaron ingleses y franceses el cañoneo contra Sebastopol.

En Polonia ha sido disuelto por orden del Czar el consejo administrativo. Un ukase imperial somete los delitos políticos al conocimiento de los tribunales militares.

Carlos de San Petersburgo dicen que la guar-

nición de Sebastopol era diezmada por las enfermedades, y tan numerosos los heridos, que fué preciso sacarlos de la ciudad y enviarlos á Nicobayef y otros puntos.

En Odessa, según dice la *Gazette de Trieste* y los diarios de Viena, se está continuamente temiendo un bombardeo. Las colonias de aquella mercantil ciudad, escarmentadas de lo sucedido en Taganrog y Kertch, estaban en la mayor ansiedad y consternación.

Escriben del Báltico que una tempestad ha causado estragos en la escuadra inglesa. Han quedado fuera de servicio, 8 buques entre launches cañoneras y vapores. Dos han sido incendiados por los rayos. Se han salvado las tripulaciones.

Leemos en el *Journal* (alemán) de Francfort del 20 de Julio:

«En la sesión de anteayer de la dieta, ha presentado el Austria una relación detallada sobre el estado de la cuestión oriental. En esta comunicación hace conocer á la dieta la marcha de las conferencias y de las demás negociaciones diplomáticas y explica claramente la posición del Austria para con las potencias occidentales y la Rusia. El Austria invita á la confederación germánica á conservar la posición que ha tomado por las resoluciones de 19 de diciembre de 1854 y 8 de febrero de 1855. Se ha decidido que se votaría sobre este asunto en la próxima sesión.

Según la correspondencia austriaca iban á convocarse por un decreto las congregaciones centrales lombardo-venetas. Estas congregaciones formarían la base de la representación nacional anteriormente decretada.

El *Constitucional* publica una carta de Turin indicando los preparativos militares que hacen los austriacos en Lombardia y las provisiones que amontonan en las fortalezas de aquel país.

Los periódicos alemanes siguen hablando del estado de las negociaciones entre los gabinetes de Viena y de Berlin. Dicen que el conde de Buol persiste en la indivisibilidad de los cuatro puntos de garantía, y que el conde Manteuffel sostiene la opinión contraria.

Noticias de Nueva York, traídas á Southampton por el paquete de los Estados Unidos, dicen que los miembros del ministerio americano se hallan divididos sobre la cuestión de Cuba.

Un parte de Londres nos dice que lord Palmerston ha rehusado entablar discusión acerca de las conferencias de Viena.

En la sesión de la cámara de los comunes de Inglaterra se adoptó el día 20 el bill sobre la garantía del empréstito que debe contratar el gobierno otomano.

## Sección nacional.

Las últimas noticias que recibimos acerca del estado sanitario de las provincias empiezan á ser algo satisfactorias. Muchos son los pueblos atacados de esta funesta epidemia, pero en los mas ha entrado ya en el periodo de descenso.

En Granada empieza á descender: en la provincia de Sevilla hace algunos estragos, aunque en la capital no se han sentido todavía los efectos del mal: en la provincia de Toledo se halla estacionario; mas reerudecido en Alcañiz y puente del Arzobispo.

Se ha redactado una comunicación por los diputados de Granada, implorando la munificencia de la emperatriz de los franceses en favor de aquella desgraciada ciudad, donde abrió sus ojos á la luz.

En la puebla de Cazalla, provincia de Sevilla, se han cometido algunos desórdenes por los jornaleros del pueblo, pretendiendo que no

se ocupasen forasteros en la recolección que ellos solos no pueden hacer y pretendiendo también que se les dé un salario alzado. Como consecuencia de esta pretensión, divisiones en el pueblo, escitación de las pasiones, necesidad de que haya tenido que presentarse el gefe político, reorganizar la milicia y adoptar otras medidas para contener el desorden.

El Capitan general de Burgos participa con fecha 22 del actual que puede considerarse como terminada la gavilla de facciosos que existía en aquel distrito, cuyo resultado se debe á la activa persecución que ha sufrido, y á las determinaciones adoptadas para obligar á los pueblos á facilitar noticias á las autoridades y gefes de columnas.

En Barcelona sigue activamente la causa contra los autores de los últimos trastornos; pero aun no han podido ser habidos los asesinos del desdichado Sol y Padrís. Por mas esfuerzos que hace la autoridad, no encuentra quien se atreva á señalarlos.

—Las fábricas continuaban funcionando en Igualada el 19. La tranquilidad no había vuelto á turbarse en la provincia.

Dicen de Vich el 24 de julio. Anteayer, saliendo Juveny, con diez y nueve aventureros mas, de sus madrigueras de Monseny, pasó á visitar á las cuatro de la mañana, la fuente medicinal de S. Hilario. Como era tan de madrugada solo encontraron en la citada fuente á tres ó cuatro personas, á las que dijeron no tuviesen miedo, pues ellos eran carlistas y no intentaban incomodar á nadie. Probaron algunos la citada agua, y como esta debe ser paseada, parece se levantó inmediatamente un somaten general para acompañarles en dicho paseo que, estamos seguros no aguardarian esta simpática demostración, que no sabemos si habrá tenido algun buen resultado...—Traslado á los señores que pasan á tomar las citadas aguas medicinales.

En Navarra van á quedarse este año sin segar una gran parte de las mieses, porque los segadores piden 16 y 18 reales de jornal, y aun así no se encuentran, por el horrible miedo que han cobrado á la epidemia, las clases pobres.

En Bilbao se espera una excelente cosecha; la de Andalucia ha sido fabulosa; de modo que esto nos sirve de consuelo en medio de tantas calamidades como actualmente afligen á España.

## Variedades.

### La golondrina.

Poesía dedicada á la señorita T. B.

Luciendo en vistosos giros  
su hermosísimo plumaje,  
rompiendo el bello celaje  
vi un ave el cielo cruzar.  
Coqueta en sus movimientos  
como en el mirar graciosa,  
revoloteaba airosa  
entre las aves sin par.

Y era beldad que en el cielo  
nunca hasta entonces se viera;  
ave que por vez primera  
nuestro recinto adornó.  
De las gentes embeleso,  
era esa ave peregrina  
la mas bella golondrina  
que jamás nos visitó.

Y vi que, extasiado, los ojos en ella  
con lánguida cara fijaba un doncel;  
y oí que amorosa sentida querella  
al aire elevaban suspiros mil de él.  
«¿Eres, decía, el ansia de mis sueños,

vagorosa vision que entusiasmado concebí?  
Dias soñé tambien asaz risueños:  
ay! no te apartes, pósale á mi lado;  
ven aquí»

—¿Y qué hizo la golondrina?  
—No lo ví.

«Si eres sensible, corazon de fuego tengo, ave hermosa, que á tu amante seña rendiré.  
No quieras llore tus desdenes luego.  
Ay! no te marches, y con faz risueña mírame.»

—¿Le miró la golondrina?  
—No lo se.

«Pero ah! recuerdo que, ave pasagera, pronto quizás quieras volverte á tu region primera: ay! ¿té irás?  
Deja los gratos que en lejanos climas recuerdos hayas: si algo, ave hermosa, mi cariño estimas, ay! no te vayas.

Aquel.

*Peste.*—El cólera es un ligero constipado al lado de otra enfermedad que se desarrolla á su sombra y que ningun médico cura, á saber; el miedo al cólera.

El atacado de esta enfermedad se mata á sí mismo en una larga y penosísima agonía, y asesina á cuantos le rodean.

En el primer periodo de esta enfermedad el paciente toma cuantos preservativos vé recomendados en los periódicos, y padece en silencio leyendo todos los dias el parte sanitario y acusando al gobierno de provincia de disminuir los casos.

En el segundo periodo el paciente no sabe hablar mas que del cólera, reanuda relaciones con cuantos médicos fueron sus condiscipulos de colegio ó sus amigos de café, y como indiferentemente, les consulta á cada instante sobre su salud y sobre sus mas pequeñas acciones. En este estado el infeliz no vé mas que el cólera. El borracho en quien tropieza al retirarse es un cólerico para él. El difunto gato que alguna vecina arrojó al medio del arroyo, una víctima atrapada por el cólera, al vuelo ó al saltar de un tejado á otro; el chocolate que toma le sabe á cólera; sus amigos tienen color de cólericos; el periódico que lee está impreso con cólera; una carta no puede llegar á sus manos sino encolerizada.

No hace nada sin sentir helarse la sangre de su corazon, porque no hace nada sin decir en su interior:—¿Si esto me producirá el cólera! No le hableis de nada, porque cuando le preguntéis: ¿cómo está su esposa de V.? os responderá:—Ayer hubo en Madrid 30 casos y 29 muertos!

El tercer periodo es el del terror en su último punto. El paciente no se atreve ya á hablar del cólera, temiendo al refran que dice: *hablando del ruin en Roma...* No sale de su casa, ni aun de su cuarto, y pasa el dia en una silla alcanforada con un cigarrillo de alcanfor en la boca, y hacer regar con vinagre de media en media hora la habitacion. No come mas que pan, no bebe sino agua destilada, y aun estos alimentos los hace probar antes á unos gorriones que al efecto conserva. En la puerta del cuarto pone un letrero que dice: «No se permite hablar de eso.» A los tres ó cuatro dias de este tratamiento el enfermo perece con los mismos síntomas de los cólericos y sin embargo muere de miedo al cólera.»

## Gacelilla.

**Campanadas.** Siguen los malos olores, que despiden algunas casas, con notable incomodidad para cuantos transitan las calles, y con grande peligro de la salud pública. Sentimos que las medidas que sobre ello, á no dudarlo, se tomarian, no hayan producido efecto. Que se repitan con soberidad.

Vuelven ya á incomodar las sillas y los que las ocupan en sitios públicos, que por algunos dias habian estado como los vecinos de la capital tienen derecho á exigir. Agradeceriamos una providencia sobre ello de los Sres. Alcaldes.

**Recuerdos y bellezas.** Como todo lo precioso que en antigüedades nos resta se halla, por lo que hace á edificios, derruido, merced al aprecio que se hace de nuestras glorias históricas y artísticas, hay quien dice que el ayuntamiento se vanagloriará de hoy mas, conservando la puerta de la carretera de Lérida en el bellissimo aspecto que presenta. No dudamos que si algun anticuario acierta á pasar por ella, se detendrá... por temor.

**Desagrabio.** Tan torpes nos hallamos á ratos, que no conocemos han de ofender las cosas que inocentemente hacemos. Copiamos, por egemplo, un trozo de zarzuela, solo porque nos gusta el ritmo, y luego dicen que somos maliciosos: protestamos, pues, que al regalar hoy á nuestras suscriptoras el siguiente, tambien de la zarzuela «guerra á muerte,» no hay malicia.

«Vict. Chicas, rota la norma  
«del prudente galanteo,  
«el sexo forzado y feo  
«necesita una reforma.  
«Son fingidos en sus penas  
«y falsos en sus amores,  
«y luchando con traidores  
«todas las armas son buenas.

«Todas. Bravo!  
«Vict. Chiton! Su desden  
«exajere cada cual,  
«que solo el tratarlos mal  
«los hace que quieran bien.

«Todas. Cierto.  
«Luisa. Y yo añado... (*Hablando á la par.*)  
«Elena. y yo digo...  
«Vict. Orden! (*callan.*) Mostraros deseo...  
«En qué iba?

«Luisa. En que el hombre es feo,  
«pero malo.

«Vict. Ah! Ya prosigo.  
«Su necio orgullo altanero  
«y su vana independendencia  
«reclaman con grande urgencia  
«el castigo mas severo.  
«Negareis al mas contrito  
«cualquiera favór que os pida,  
«y dad besos en seguida  
«á la gata y al perrito.  
«Cuando os hablen de constancia,  
«de amor y de penas hondas,  
«hablad de encajes y blondas,  
«y de las modas de Francia.  
«Queden desde ahora prohibidas  
«las sonrisas alhagüenas,  
«las miradas y las señas,  
«y las cartas á escondidas.  
«Tomar al brazo y callar  
«los desacatos del codo,  
«dar la mano, y sobre todo,  
«el dejársela besar.  
«(*Murmillos de desaprobacion.*)  
«No murmuren, pues se vé,

«y es un refran castellano,  
«que si les damos la mano,  
«ellos se toman el pié.  
«Aunque yo siempre he tenido,  
«á pesar de sus alardes,  
«en opinion de cobardes  
«los hombres que he conocido.  
«Y para hacer lo que os hablo,  
«tened por muy verdadero,  
«que el que llega á ser mas fiero  
«no pasa de un pobre diablo.  
«Y aunque digan que es malvicio  
«la mujer, fuera temores;  
«como no hay otras mejores,  
«ellos os querrán.—He dicho.»

## Seccion Religiosa.

SANTO DE HOY.

*San Ygnacio de Loyola.*—Español de Navarra, quien dejando las armas, se dedicó al estudio de las ciencias divinas, reunió diez compañeros y marchó á Roma para echar los cimientos de una religion que con el nombre de *Compañia de Jesus* tantos beneficios ha hecho y hace á la sociedad.

SANTO DE MAÑANA.

*San Pedro ad Vincula.*—Ó conmemoracion de este Apostol preso por Herodes Agripa, y libertado maravillosamente por el ministerio de un ángel.

## Anuncios.

**ESTRELLA de la SALUD,** ó sea instruccion higiénica popular contra el cólera morbo asiático, escrita en verso por don *José Berché y Claraco*, Profesor de Medicina, condecorado con la cruz de Epidemias, Caballero de la Real orden de Isabel la Católica, Médico titular de la villa de Almudebar,  
Véndese en Huesca en la Libreria de *Lucas Polo* á 5 rs. vn. ejemplar.

**Quincalleria.**—Sombreros. —Cristaleria. —Precios fijos.—Acaba de abrirse al público el nuevo almacen de géneros de la acreditada casa *Valliér*. El gran surtido en todas clases con que se ha provisto de los primeros depósitos tanto nacionales como de Alemania Francia é Inglaterra, hacen que desde hoy pueda el público proveerse de muchas cosas que en otras ocasiones habia que buscar en poblaciones de primer orden. El jóven D. Hilario Valliér, puesto ya al frente del establecimiento, ha procurado que en su tienda se encuentre lo mas moderno que el buen gusto va proporcionando, aun en los objetos de valor, casi insignificante. En cuanto á la equidad en los precios, cuantos han visitado su antigua tienda pueden juzgar por sí.  
Calle del coso numero 53.

NOTA. En el remitido del ayuntamiento y junta de sanidad de Barbastro inserto en el núm. 115 de este periódico se han advertido las equivocaciones siguientes.

Líneas	Col.na	Se lee	Debe leerse.
7. <sup>a</sup>	2. <sup>a</sup>	confina	con fina
14	2. <sup>a</sup>	y jamas bien	hija mas bien
22	2. <sup>a</sup>	á quien espulsó	á quienes pulsó
23	2. <sup>a</sup>	complacencia	complacencia
4. <sup>a</sup>	3. <sup>a</sup>	por ser Gefé	por su Gefé
4. <sup>a</sup>	3. <sup>a</sup>	cohooperan	cooperan

EDITOR RESPONSABLE.  
*Jacobo Maria Perez.*

HUESCA:—Imp. y lib. del mismo.